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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 8 Febbraio 2019

Esercizio | ——
La figura mostra un carrello di massa 2M sulla quale ¢

applicato un pendolo fisico costituito da una sbarra sottile,

omogenea, di massa M e lunghezza L imperniata a un

estremo, al cui centro € applicata una massa puntiforme M. Il

carrello pud muoversi senza attrito su un piano orizzontale.
La sbarra ¢ inizialmente ferma in posizione orizzontale, poi

scende, e, quando raggiunge la verticale, il perno si libera
cosi che la sbarretta si stacca dal carrello e cade fuori di esso. Il carrello poi procede sul piano fino
ad urtare su un respingente costituito con una molla di costante elastica k. Dopo av;r_discusso con
massima cura le quantita che si conservano nelle varie fasi del moto ed aver ben identificato tali
asi, stabilire la compressione massima del respingente. ===
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[Nota: nello studio del moto della sbarretta, si consiglia di tener presente il 2° teorema di Koenig]
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Il carrello non si muove lungo y!
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Calcolo dell'energia meccanica del sistema durante la fase 1

_— J

e —

Greope oiewole

Cvongian_cinehan

A . K. K: e. cinetica del carrello
K —t @ i P K,: e. cinetica del pendolo
- i ° 2
2

Lui- e hea olel CoM.



Energia cinetica del centro di massa del pendolo
Corrisponde all'energia cinetica di traslazione del CDM, ovvero quella che avrebbe

un corpo di massa pari a quella del pendola, con la velocita propria del CDM.
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Energia cinetica rispetto al centro di massa del pendolo

Corrisponde all'energia cinetica rispetto ad un riferimento con origine nel CDM e
assi invariabili rispetto al CDM.

In tal senso, si assume che il fulcro sia il CDM.

/{'ZU_.OLD :"‘m.l*wﬂﬂ-vq
ol oM i

Energia cinetica del pendolo

Co = Kecom + K'

= M(’J(Z/'l* _,.,__FonE-? CD%%>‘"L L&

Z
Wirg (:[ + MU )9 + L& cost-

1z



T notons che
MLE  (voutunsise soto £ash.’)

lo s
‘ Gloaiver )
e = lo (al )
d(ifﬁu}o-
ASSO WAL SSX olel ct-o

Jew'asta - sul oM

.2 Z 2
| 2 2, Me _ M+bfM” Ty
ol Zt%— “%_""’2“" A2 2
(2

et

e oo corelis -
L,e,uemaﬂax ume,!nm— olel «s fa'u

Em\f/] O\ WQ_CCMECD_- .

Ig:: 3l =
- it ST € BT
s

%Lw‘;@-‘



Queutitd _oli mobo Lumgo x

P: 2™ ?52 + ZM‘X.::

et Tk

waw hl€ ?HM.¢
‘T maelo An m ol
(,wwt.—&f_' F,m Cote U

_2M x5, +2M (4“ _zz.c'rwsa)

:Z-IMQéz + l\’{Lé'CfOSE}

7?
L
—xF L | _
ool
& =0
X;=0

£




i Sl ML

2 - & O 5. | e ] ~o¢ IL
E(_::).-.J'{_Z.MO -*iZIrC/ *HDVLL&E:E_HJ_LL‘-"E&

Em" .t\‘;\ w\e Cd v Ica Pﬁq_ E"—.:_ £y 3

Elo) = %‘C‘M"’;“"éj}w;*- Mvewe Loso - HOEL cos

ZM Vr‘z-i- % Mtzw; - MVFWFL" H&L .

—
-

Ghiouints. Al e bo Bumps x pn =T
P(E) 2 4m0+ Mo cosT

= O sk ® = L) -
@Atwhﬁ/@{a melo /hmfo ol o © =0
F(o) =~ 4AMVE + ML we osO

= 4MVe « HLWE

Sa E che P <6\ C-UHWL.N:;@!

(€)\ 2MVEt+ ,:;’,_?-E; HszrE + MVewH- M%L = O

([’) AMVE + MLWe = O

i
O



:D\.u,a_ Se Coviela VQTLLQAWM, el '(:moyn._ che -

((/UF- *"iff/

L

SﬂﬁhﬁuS;_ w,: a@é@c— ;bq/.'m{l ifmppm -
2WVE +2 WA%:{, Mve 4 ;E y_ pﬁg_[_ o
2Vet+ Bl Ve - 4Vt gl =o

24

LBVe® 4 AM2VEE - 96 Ve = 24 ?_L
G4 Ve = 24 ﬁ_L.

T

3

:HF=-\T_£ L /
Taibe L\/%‘

—

e e — e T ’
rDBL Velad 1 (,J-\e., /PD‘C/{"QT ,*Z LMM\Q W/MQ-
/M-::{Q /Lt;‘e.é‘! Sne_ Sessl OB O ; Qﬂma ll.

Q&‘g wo ok We cdleve cSset me,?oa.h Lo l

UU{—‘: —_ A—/«E&g
o S

VF=+,\//33_L%
3

:——-h-"“\
# "'—;‘pl"""'




ﬁb’}}: l _olstacco, 2l conelle couh ane
8 Mmuoversy cou veloal e = ,,[H%,_L

I"‘Jim NS uma. J:O‘L'Q-Q_ /&Q D«‘f}-}\’? i ot ‘{"‘_[‘ﬂn
L F!MhﬂmLa nen e o bnols (o e
veloe dQ .

=2 ) corelle ¢ Mo v vetss Lo wiwotla
C A Veze.omldi (;05'7‘&41."& («-M-mLc: U a2
_,,E,L/Ll-t}’%‘ﬂe.),

3 —_——
> M }
— U |
ﬂd,ﬂm cea ke fu-ut ; L cevie U tncorFra e mella. _¢

/Ul w{’JMiWE [Doir cerh€ ,}MFU{O /?Wffg‘a 7 Ccotteryan
/t evterjaa pne (eRivr el oA s feece -

s 2 2M Vc. - -—* K 5
E ) T 2 XM
Veleoot ke Coutprsh e
o[_gf meoltls -

Puwa. ol contalic Ve= VE, XH=O
l:’(ﬂ‘a’i"w‘*ﬂ W“‘O’lgﬁm Voo, A= Xiagx

e

L l ot 1O -+_Lk:><
~>._zt{v*2/rcf 2 5 max

= 4
2 X

M% :iK?‘MK = me - /V -7?3’;_'{' )



Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 3 Settembre 2015

Esercizio 2 . ~
Un manicotto di massa M & libero di scorrere lungo una guida liscia \
orizzontale. Al manicotto & connessa una sbarretta omogenea di lunghezza
L e massa 2M per mezzo un perno liscio orizzontale applicato al suo
estremo. Inizialmente (vd figura) il manicotto & fermo, la sbarretta & in
posizione verticale e sta ruotando a velocitd angolare . Dopo aver
discusso in dettaglio le quantitd che si conservano nel moto del sistema,
determinare 1’ampiezza angolare delle oscillazioni della sbarretta e la
velocitd massima assunta dal manicotto.
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(assumiamo che y,, = 0)
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2 1) la velocita angolare del pendolo é nulla;
9, =0 2) la velocita del manicotto ¢ massima.
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